

加快推进航天科技城建设，计划打造“一中心、一平台、二基地、一园区”

# 文昌近期将建航天超算中心

本报文城4月24日电（记者张期望 特约记者黄良策）记者今天从文昌市政府获悉，文昌目前正在加快推进文昌航天科技城建设，相关规划已在编制中。其中，科技城的重要组成部分——文昌航天超算中心暨航天大数据产业集群项目将在近期开建。



## 一中心

指国际航天发射中心。根据规划，国际航天发射中心将推动商业发射工位建设，大力发展战略航天，并向社会资本和民营资本开放，推进我国商业航天和国际合作进程。

## 一平台

指国际航天交流合作平台。该平台将推动商业发射等领域的国际合作，面向东盟等“一带一路”沿线国家和地区，以航天科技、空间信息产品为核心，打造一批具有较大国际影响力的技术产品交流平台。

## 二基地

指航天高端产品研发制造基地和空间大数据开发利用基地。航天高端产品研发制造基地将推动已列入国家规划的重型运载火箭选址文昌发射场作为发射地，统筹建设火箭研制、地面试验装备与总装测试厂房和发射工位，引进相关研发机构，带动与之配套产业发展，打造高端航天科技产业基地。而空间大数据开发利用基地即文昌航天超算中心暨航天大数据产业集群项目。

生命科学四大产业园区。

目前，文昌航天科技城建设相关规划正在加紧编制中，谋划的六大航天产业链也日趋成熟。根据规划，文昌航天科技城将以文昌航天发射场为基础，打造“一中心、一平台、二基地、一园区”。

## 一园区

即“航天+”产业示范园区。该园区将推动发展航天主题公园、航天科普、航天育种、生物制药、航天医学研究应用等“航天+”产业，支持临近空间技术先行先试和相关产业的创新发展。



## 龙楼西瓜丰收

4月23日上午，文昌市龙楼镇全美村西瓜种植基地一片繁忙景象，几辆重型卡车停靠在田间地头，村民们忙着在地里采摘西瓜。

记者了解到，龙楼镇原星光村村民黄德强在该村租了100亩地种植西瓜，如果销售顺利，他这一季西瓜可收获30余万元，纯利润可达10多万元。

据悉，全美村一共种植5000亩西瓜，是龙楼镇西瓜主产地。今年龙楼镇西瓜遇到丰年，每亩西瓜平均产量超6500斤，按照目前市场上每斤1.5元的价格，该村村民今年依靠种植西瓜就可获得5000多万元的收入。而龙楼镇共种植7155亩西瓜，今年全镇西瓜总产值预计可以达到近7000万元。

文/本报记者 张期望 图/本报记者 袁琛

# 文昌今年将投入扶贫资金7199万元

739人将完成脱贫，每个贫困村至少有一个集体产业

## “三个一工程”

实现每个镇至少有一个特色优势主导产业  
每个贫困村至少有一个集体产业  
确保每一户贫困户都有一项稳定增收项目



2017年，文昌通过脱贫攻坚战已让1844户7685人脱贫

截至目前，全市未脱贫人口294户1000人，贫困发生率为0.2%

2018年将完成739名农村贫困人口脱贫

本版制图/陈海冰

本报文城4月24日电（记者张期望 特约记者黄良策）记者今天从文昌市政府获悉，根据近期制定的2018年脱贫攻坚工作方案，今年文昌将投入扶贫资金7199万元，完成739人脱贫任务，大力实施“三个一工程”，实现每个镇至少有一个特色优势主导产业，每个贫困村至少有一个集体产业，确保每一户贫困户都有

一项稳定增收项目，确保贫困人口和贫困村稳定脱贫。

据了解，2017年，文昌通过脱贫攻坚战已让1844户7685人脱贫。截至目前，全市未脱贫人口294户1000人，贫困发生率为0.2%。2018年将完成739名农村贫困人口脱贫。根据计划，文昌2018年全市脱贫攻坚各项任务将在11月30日前完成。

方案要求，2018年文昌将全面落实脱贫攻坚责任和精准扶贫精准脱贫政策，把提高脱贫质量放在首位，立足长远高质量脱贫，发动社会力量，集中攻坚，着力改善贫困村发展条件，发展壮大贫困村集体经济，深入实施“三带全覆盖”联结模式，壮大特色优势产业，选准和培育新兴产业。

与此同时，文昌将继续实施贫困村整村推进工作，2018年将完成冯坡镇凤尾村、公坡镇水北村等2个贫困村整村推进工作。新制定的方案还明确了整村推进工作的十项标准，要求各村庄主要道路达到水泥路标准，群众基本能喝上符合卫生标准的饮用水、基本完成贫困户的危房改造工作、贫困村至少有1个主导产业等。

方案明确，文昌2018年全年计划资助建档立卡贫困家庭学生、农村低保家庭学生、特困供养学生5400人，将发放资助金约1550万元；继续实施建档立卡贫困户（含已脱贫的贫困户）、农村低保户子女和特困供养学生从学前教育至高等教育的全程扶持，完善学生“数字化台账”，实现信息化跟踪服务管理。

# 文昌启动“纪检监察系统新进干部和年轻干部培养计划” 师徒结对“传帮带” 言传身教助成长

本报文城4月24日电（记者张期望 通讯员黄平云）“在日常工作、生活和社会交往中，要善于从只言片语和细枝末节中发现和捕捉有价值的问题线索，做善于发现问题线索的有心人。”4月24日，文昌市纪委副书记、监察局局长符青山站在一张办公桌前，对2名正在梳理案件的年轻干部展开办案技巧指导。这也是近期文昌市纪委开展“传帮带”，助力年轻干部快速成长，加强队伍建设的一个缩影。“多亏有了‘传帮带’，让我能更快

地熟悉业务，做好自己的工作。”文昌市文城镇纪委书记符祥国深有感触地说。2016年，符祥国调入纪检队伍，面对陌生的纪检业务工作一筹莫展，在“传帮带”导师的悉心指导下，符祥国业务水平和工作能力迅速提升，并得到了组织的重用。

近年来，文昌市纪委针对新进年轻干部工作业务不熟、纪律规矩意识不强等问题，启动“纪检监察系统新进干部和年轻干部培养计划”，建立年轻干部导师培养制度，由9名市纪委监

察局班子成员、监察室主任担任导师，分别与年轻干部一对一结对子，对他们学习、工作、生活等方面进行帮助和培养。

“2017年，海南省纪委对各市县纪委进行年度考核，文昌市纪委在纪律审查考核中获得总分第一，绩效考核获得总分第四，并连续四年评为‘双优’。”符青山坦言。

思想引导方面，文昌纪委建立领导干部与结对年轻干部之间谈心交心、情况反馈等制度，每月至少开展一

次谈心，及时了解年轻干部的思想动态和学习、工作情况，有针对性地进行教育引导，及时肯定优点，纠正不足，校正思想偏差，激发他们的工作热情。

业务培训方面，文昌纪委根据年轻干部的特点和需求，围绕纪检监察监督执纪工作规则、公文处理与写作、农村政策法规等内容，采取专题培训、以会代训、跟班学习等方式，加强对他们的培训，着力提高能力素质与水平。

工作帮带方面，文昌纪委发挥领

导干部经验丰富、业务精通的优势，传授年轻干部在办案中开展谈话的技巧，带领年轻干部办理案件、开展线索核查，手把手修改年轻干部撰写的报告，提升年轻干部办案能力。

作风表率方面，文昌纪委结合“两学一做”学习教育常态化制度化活动，导师通过言传身教，教育年轻干部不断加强道德修养，树立正确的世界观、人生观和价值观，引导他们坚决抵制“四风”，坚守纪律底线，牢记“忠诚、干净、担当”品质。

晚会在舞蹈《大河行》中拉开帷幕。荡气回肠的旋律、豪迈奔放的舞姿，展现了文昌人乘风破浪，勇攀高峰的精神风貌。

晚会现场表演的《中国梦咱们的梦》《久久不见久久见》两首海南话歌曲，不仅为现场观众送上了一场文化大餐，更展现了海南建省办经济特区以来美丽幸福新文昌的新风貌。

## H 亮点点击

### 生态

文昌湖泊生态环境整治显成效  
禁养区61家养殖场完成搬迁

本报文城4月24日电（记者张期望 特约记者黄良策）记者今天从文昌市水务局了解到，为确保全市饮用水源安全，目前文昌已经完成湖山、石壁等水库禁养区内61家养殖场搬迁工作，全市湖泊生态环境得到明显改善。

据了解，湖山水库位于文昌市北部，是锦山、铺前、冯坡等3个镇80个自然村约4万人的重要水源地。从2010年起，该水库周边陆续有人开展水产畜禽养殖，导致水库水质受到不同程度的污染，影响饮水安全。石壁水库、水西水库、翁龙水库、东路水库等饮用水源水库周边也存在同样的情况。

目前，相关职能部门已将湖山水库周边13家、石壁水库周边19家、水西水库周边13家、翁龙水库周边1家、东路水库周边1家和坡柳水库附近14家畜禽养殖场全部搬迁。为继续扎实推进水生态系统保护与修复，强化水资源保护，文昌还对文教河全流域污染源排查，共排查出144个污染源问题，涉及5个镇，并按照“河长制”由辖区镇政府组织开展整治，完成了137个污染源问题整改。同时，加大水环境的监察力度，坚决制止和打击非法采砂、非法设置入河排污口和侵占河湖水域及岸线等违法行为。

下一步，文昌相关职能部门将严格管控排河湖污染源，开展河湖12种违法行为专项治理工作，严厉打击破坏水源环境违法行为。同时实施“一河一策”，全面排查河湖污染源，并建立“一河一档”，统筹推进河湖综合治理与水生态修复项目建设。

### 农业

蓬莱镇3年内  
将发展百户“番鸭”养殖户  
年产值可达2亿元

本报文城4月24日电（记者张期望 特约记者黄良策）为推进“公司+农户+市场”农业产业化发展模式，近日，文昌市蓬莱镇政府在该镇群合村东头村民小组举行农业产业化现场会，向村民讲解“公司+农户+市场”农业产业发展模式。通过与海南传味文昌鸡产业股份有限公司合作，该镇将在3年内发展100户“番鸭”（嘉积鸭）养殖户，年产值可达2亿元。

据了解，从去年10月开始，海南传味文昌鸡产业股份有限公司采取“公司+农户+市场”模式，在群合村开始试点养殖。根据公司和农户合作协议，该公司出资金、技术，负责销售，农户出场地、劳动力。出售时按5元一只给养殖户劳工费，养殖户每2个劳动力一年可养2万只“番鸭”，可获10万元纯收入。

蓬莱镇党委书记吴小洪称，蓬莱镇在推进脱贫攻坚工作中，将继续加大支持贫困户发展产业，同时开展技术服务培训，着力解决技术问题；积极组织、协调农户、合作社、龙头企业，构建产业链，把小农户与大市场、小生产和大需求联系起来，实实在在促进农民增收。在未来的3年里，海南传味文昌鸡产业股份有限公司将在蓬莱镇发展100个“番鸭”养殖专业户。届时，100个养殖户年纯收入可达1000万元，总产值可达2亿元。

### 文艺

庆祝海南建省办经济特区30周年  
文昌举办文艺惠民演出



4月24日晚，文昌市庆祝海南建省办经济特区30周年文艺惠民演出在文昌市东阁镇宝芳墟举行。

本报记者 张期望 摄

本报文城4月24日电（记者张期望 特约记者黄良策）为进一步丰富群众文化生活，今晚，由文昌市旅文委主办的“辉煌30年·奋进新时代”——文昌市庆祝海南建省办经济特区30周年文艺惠民演出在文昌市东阁镇宝芳墟举行。

晚会在舞蹈《大河行》中拉开帷幕。荡气回肠的旋律、豪迈奔放的舞姿，展现了文昌人乘风破浪，勇攀高峰的精神风貌。

晚会现场表演的《中国梦咱们的梦》《久久不见久久见》两首海南话歌曲，不仅为现场观众送上了一场文化大餐，更展现了海南建省办经济特区以来美丽幸福新文昌的新风貌。